

## Отзыв научного руководителя

о диссертации Салимова Диловара Мирзомуддиновича «Средства массовой информации в политическом процессе современного Таджикистана: функциональные особенности», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Тема рассматриваемой диссертации актуальна в теоретическом и практическом отношении. Необходимо отметить, что в отечественной науке изучение постсоветского пространства в аспекте взаимосвязи политических режимов и средств массовой коммуникации является нечастым. Данная ситуация объясняется как относительно слабым интересом российских политологов к такой проблематике, так и целым рядом причин субъективного и объективного порядка, в том числе слабой информационной базой по данному направлению. В этом отношении представленная диссертация опирается на оригинальные источники, эмпирические данные и сравнительные исследования Таджикистана в контексте стран Средней Азии. Таджикистан обладает в этом отношении рядом особенностей становления государства, партийной системы, разрешения политических конфликтов и формирования информационной основы политических процессов в стране. Выбор функционального аспекта темы оправдан слабым вниманием исследователей к анализу задач коммуникационного блока политической системы для установления эффективного соотношения различных политических сил в становящейся национальной политике.

Особенности этого региона, включая тематику становления политических режимов и коммуникации, исследуются, но автор представил не выборочное исследование какого-то одного аспекта темы или какого-то одного уровня взаимосвязи, а попытался разработать инструментарий и концепты, которые бы создавали комплексную картину взаимоотношений политикой системы и средств массовой коммуникации в ходе острого военного конфликта в стране и формирования политических условий мира как

легитимного порядка. В силу этого обстоятельства проявленная диссертантом инициатива заслуживает всемерного поощрения.

Научную значимость диссертации Д.М.Салимова придает тот факт, что она выполнена на основе изучения конкретных исторических материалов, правовых документов, эмпирических данных о состоянии политической коммуникации в стране, проверке теоретических гипотез и сравнения полученных результатов в контексте азиатских стран постсоветского пространства. Автор использовал многочисленную зарубежную литературу на английском языке, а также литературу, опубликованную в Таджикистане. Эмпирическую базу исследования составили 610 материалов СМИ в период с 1997 по 2020 гг., из которых 410 в традиционных СМИ и 200 в сетевых СМИ в Таджикистане. Методологическая основа исследования представляется адекватной, связанной с использованием институционального подхода, а также методом исследования отдельного случая (case-study) для изучения политических и коммуникационных факторов трансформации политической системы общества в отдельно взятом государстве. При этом данный метод используется в сравнительном ключе. Цели и задачи диссертации логично вытекают из темы исследования, определяются спецификой объекта и предмета изучения, характером и полнотой имеющихся источников и литературы.

Следует поддержать выводы диссертации, составляющие ее научную новизну: описание динамической роли коммуникационных факторов поддержания устойчивости персоналистского режима Таджикистана; раскрытие механизма и функций политический режим цензуры и контроля наряду с функциональными особенностями институтов саморегулирования СМИ; обоснование концепции «мира как легитимного порядка» и определение отношения политического режима и средств массовой информации для его поддержания; особый интерес представляет описание инструментальной роли ислама в поддержании мира как легитимного порядка

и значения СМИ в его сохранении и реализации, а также политики власти в области религии и др.

Работа состоит из введения, двух глав, семи параграфов, заключения и библиографического списка. Первая глава посвящена выявлению роли средств массовой информации в процессе формирования персоналистского политического режима в современном Таджикистане. Вторая глава включает в себя материал по концептуализации значения средств массовой информации в процессе поддержания мира как легитимного порядка в стране.

В целом, необходимо отметить, что предложенная автором диссертационного исследования концепция институциональной динамики развития средств массовой информации в транзитных политических режимах, формирующихся в условиях острого конфликта и поиска устойчивого баланса политических интересов как внутри страны, так и в глобальных процессах является значимой для политической науки.

Автор работал над диссертацией последовательно и интенсивно. Он проявил высокий уровень научно-исследовательской квалификации, любознательность и настойчивость в достижении поставленных научных задач. Полученные выводы и обобщения, а также предложенный методологический и методический багаж может быть использован в дальнейших исследованиях, при разработке конкретных практических предложений, в учебном процессе по ряду курсов политологического, социологического и коммуникационного направлений. В целом, проведенная Салимовым Д.М. работа представляется самостоятельной и состоявшейся как целостное и последовательное исследование. Сделанные выводы аргументированы и логически обоснованы; предложенная методология использовалась последовательно в аспекте изучения основной проблематики диссертационной работы. Положения, вынесенные на защиту, интересны и концептуально оформлены.

Диссертационное исследование было апробировано на ряде значимых конференций различного уровня. Автор диссертации проявил высокий

уровень научно-исследовательской квалификации; им решена значимая научная задача анализа роли коммуникационных факторов в процессах конфликтного становления политического режима и поиска условий баланса политических интересов. Результаты исследования нашли отражения в публикациях автора (13 научных публикаций, в том числе 7 статей в журналах, входящих в перечень ВАК, 1 статья в журнале, проиндексированном базой данных Web of Science).

Диссертация Салимова Дилоvara Мирзомуддиновича «Средства массовой информации в политическом процессе современного Таджикистана: функциональные особенности» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-петербургском государственном университете», а соискатель – Салимов Диловар Мирзомуддинович - заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии. Пункты 9 и 11 указанного порядка диссертантом не нарушены.

Научный руководитель  
доктор философских наук, профессор,  
заведующий кафедрой политического управления  
Санкт-Петербургского государственного университета



Л. В. Сморгунoв

25 февраля 2022 г.

Личную подпись заверяю  
Документ подготовлен в порядке исполнения  
Трудовых обязанностей  
Заместитель начальника  
Управления кадров ГУОРП  
Хонутская Л. П.



25.02.2022